

中国陕西 2021  
SHAANXI CHINA

【射击】



# 第十四届 全运会特刊

9月15日-9月27日



老将庞伟赛场谢幕——

## 射击生涯，我已无怨无悔

本版撰稿  
特派记者 李一平 发自西安

“不好意思，这班车已经满了。”9月16日清晨，记者来到全运村媒体大巴的出发点前，没想到车上早已坐满了准备前往射击赛场的记者。原因无他，当天早上的第一场比赛，有射击奥运冠军庞伟和姜冉馨的比赛，而庞伟也在之前表示，打完全运会的比赛后将退役——这是奥运四朝元老的最后场比赛了。

虽然最后的结果没能回应记者们热情的期待：首轮资格赛，庞伟和姜冉馨的发挥均不理想，第一组打出190环，第二组193环，第三组189环，排在第17位，无缘下一轮资格赛，提前出局。也许未能夺冠，没能为老将的职业生涯画上一个圆满的句号，但回首他取得的种种成绩，也无法否定一个事实，庞伟称得上功成身退。

率先击发、率先完赛，名将庞伟在第十四届全运会上的最后一战完成得颇为利落。打完最后一枪，他坐在队友姜冉馨身后，静静注视着“大侄女”的表现。轻推眼镜，偶尔抿一口水，平静如常。

比起姜冉馨明显表现出的情绪失落，经历过更多赛事的庞伟则显得平静许多，因为“大侄女”现在正在经历的，他也曾经经历过。

“今天比赛我打得还算正常水平，很遗憾没有进入到下一轮。队友发挥不是太理想，但这都很正常，毕竟是年轻运动员，从奥运会回来时间很短，有一些波动，也都是运动员成长过程中必经的。我觉得尽力就好了。”面对姜冉馨的情绪波动，庞伟表现出了对于后辈的关爱，在言语中也能感觉到，庞伟对姜冉馨的期望，他希望搭档能尽快从阴霾中走出来，重新出发攀登高峰。

### 庞伟

生日：1986年7月19日

2000年，14岁的庞伟开始练习射击项目。2009年11月29日，庞伟与杜丽在保定举行婚礼，成为了新中国体育史上的第一对奥运冠军夫妇。

2006年，庞伟获得萨格勒布世界锦标赛男子团赛10米气手枪金牌。2008年，其在北京第29届奥运会男子10米气手枪夺得金牌。2014年，在仁川亚运会获得男子50米手枪慢射团体赛金牌。2016年8月7日，庞伟获得里约奥运会男子10米气手枪铜牌。2019年11月21日，庞伟夺得2019国际射联步枪手枪世界杯总决赛男子10米气手枪金牌。2021年7月24日，庞伟夺得东京奥运会射击男子10米气手枪铜牌。2021年7月27日，中国组合姜冉馨/庞伟获得东京奥运会十米气手枪混合团体金牌。



遗憾！射击生涯最后一战，庞伟和姜冉馨的组合在全运预赛中遭淘汰

## 从小将到大叔 21年四夺世界冠军

从容与平和，或许正源自大风大浪的锤炼。从北京奥运会上的“黑马”“小将”，到如今在全运会赛场上频频被年轻人唤作“大叔”，13年如白驹过隙，一晃而过。岁月流转了年华，抹去了青涩，但消磨不掉一位神枪手的执着与热爱。

2006年世锦赛夺得10米气手枪冠军，庞伟当时只有20岁，但庞伟被更多人所知还是在北京奥运会上，当老将谭宗亮在资格赛出局后，身为奥运菜鸟的庞伟证明自己是为大场面而生，以688.2环成绩一举夺冠，为中国射击赢得北京奥运首金，这也是庞伟的奥运首金。

2014年，已经是中国射击扛把子人物的庞伟，在仁川亚运会上获得男子50米手枪慢射团体赛金牌。

随后的2019年国际射联步枪手枪世界杯总决赛男子10米气手枪，庞伟再度夺得金牌。2020东京奥运，庞伟携手姜冉馨获得东京奥运会10米气手枪混合团体金牌。从事射击事业21年，庞

伟总计得到四次世界冠军。

到西安出战全运会，对他来说就殊为不易。“从东京回来，有21天的隔离时间，切换到全运会模式的备战时间很短，也没有系统恢复，自己的状态不是很好，走上赛场的时候就很清楚可能会遇到很多问题。”他坦言，这次比赛打得很艰苦，但自己始终没有放弃。

在这届全运会上，庞伟之前帮助河北队拿下射击团体金牌。混团比赛后，在枪械库的门口碰到了刚还完枪的庞伟，但面对采访的询问，庞伟则是摆摆手，拒绝了采访。但通过对庞伟面部表情的观察，则能看到庞伟眼中的一丝如释重负。

对于这位奥运四朝元老来说，这样的告别也许并不在预料之内。但在之前帮助河北队拿下射击团体金牌后，庞伟已经流露了他的疲惫。“我打得太艰难了，打完奥运会我就想休息休息。作为一名老运动员，伤病比较多，备战过程很艰难。拿到（团体）冠军对省里、国家，以及对我们的项目都有

一个交待。”

“应该不会再打一届奥运会了，做好全运会备战，对于我来说无怨无悔了。”东京奥运成为庞伟的奥运绝唱，如今又在全运会上正式告别射击运动生涯，从2005年进入国家队是年龄最小队员到成为国家队老大哥，庞伟在16年的国家队生涯中四战奥运，交出2金2铜的答卷，世人皆知射击是偶然性极大项目，能有这样的成绩，庞伟可以说没有留下遗憾。

退役后，卸下了担子的庞伟表示将花更多的时间在学习上。如今的庞伟已经35岁了，他和同为世界射击冠军的杜丽在2009年成婚，庞伟是时候要回归家庭了。值得一提的是，庞伟和杜丽是新中国体育史上的第一对奥运冠军夫妇。在好好地尽一份丈夫和父亲的责任的同时，庞伟也希望看到更多的年轻运动员扛起大旗，“只有年轻人起来，中国射击才会有未来和更好的辉煌。”

### 邻家小妹杨倩自带“追星族”



杨倩点燃全运圣火

全运会主火炬如何点燃，历来是开幕式的一大悬念。当杨倩接过最后一棒火炬时，这一悬念终于被揭晓。

7月24日，在东京奥运会射击女子10米气步枪项目中，杨倩以251.8环创造奥运会纪录，拿下东京奥运首金。

时隔两天，杨倩又与队友杨皓然搭档，夺得射击10米气步枪混合团体金牌，成为中国射击队自建队以来首位在同一届奥运会上收获两枚金牌的运动员。

杨倩说，非常荣幸能够成为十四运会的火炬手，祝愿十四运会能够圆满成功！杨倩告诉记者，自己对陕西的印象特别好，尤其是美食和美景。“希望比赛结束后有假期能够

在陕西好好游玩一下。”

在全运会男女混合十米气步枪的比赛中，杨倩搭档杨皓然再一次获得了冠军。工作人员找杨倩合影，杨倩害羞朝镜头挥手，耐心满足粉丝合影要求。

比起奥运会的比赛，这一次“杨倩得意”组合明显更加稳定一些，而在拿到这枚金牌之后，杨倩也非常开心地露出了笑容。

在夺金后，杨倩还是一如既往地表现了她可爱的一面，穿着厚重的比赛服，看起来像只可爱的小黄鸭。杨倩夺冠的赛后也仿佛成了追星现场，记者和媒体疯狂对她进行采访，杨倩也耐心地解释了一个个问题，杨倩为人还是非常低调礼貌的，期待她未来有更好的发展。